(Класс 10, модуль X, урок 5)
Тригонометрические функции числового аргумента

Урок 5. Формулы двойного и половинного аргумента

План урока
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 5.1. Формулы двойного аргумента
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 5.2. Формулы половинного аргумента
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 5.3. Формулы половинного аргумента для тангенса
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 Тесты
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 Домашнее задание

Цели урока:

на основе тригонометрических формул направленного угла, которые изучались в курсе девятого класса для углов, измеряемых в градусной мере, рассмотреть формулы двойного и половинного аргумента для углов, измеряемых в радианах.

5.1. Формулы двойного аргумента

Из формул сложения 
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изученных на предыдущем уроке, при x = y получаются формулы:
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Эти формулы обычно принято называть формулами двойного аргумента.
Пример 1. В равнобедренном треугольнике ABC с основанием AC = 10

радиус вписанной окружности равен 3. Найдем боковые стороны треугольника.

Решение. Пусть O --- центр вписанной окружности. Тогда точка O лежит на высоте BH треугольника ABC и на биссектрисе угла C (рис. 1). Обозначим 
α = 
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OCH. Тогда 
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BCH = 2α. 
Из прямоугольного треугольника OCH получаем 
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Далее,
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Отсюда 
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Вопрос. Для каких числовых значений x верна формула 
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5.2. Формулы половинного аргумента

Из формулы 
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также следует, что
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Заменяя переменную y на 
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Эти формулы можно использовать для вычисления значений

тригонометрических функций половинного аргумента.

Пример 2. Найдем радиус окружности, вписанной в треугольник ABC со сторонами AB = 5, BC = 6, AC = 7.

Решение. Пусть O --- центр вписанной окружности, OM, ON и OK~--- радиусы, проведенные в точки ее касания со сторонами треугольника. Из условий AM = AK, BM = BN, CN = CK получаем, что 
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Положим 
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 (рис. 2). По теореме косинусов
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или 
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Отсюда 
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. Поэтому
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Значит, 
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Пример 3. Вычислим 
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Решение. Имеем
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Так как 
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Вопрос. Как вычислить 
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5.3. Формулы половинного аргумента для тангенса

Разделив почленно равенство
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[image: image39.wmf]2

cos

1

2

cos

2

x

x

+

=


получаем:
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Из последнего равенства можно вычислять 
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. Однако, тангенс половинного аргумента лучше выражать через 
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Вопрос. Как вычислить 
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 без помощи таблиц?

Проверь себя. Формулы двойного и половинного аргумента
Задание 1. Укажите правильный вариант ответа.
Чему равно выражение 
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4. 
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(Правильный вариант: 3)

Чему равно выражение 
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 (Правильный вариант: 2)

Чему равно выражение 
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 (Правильный вариант: 2)
Чему равно выражение 
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 (Правильный вариант: 1)
Проверь себя. Формулы двойного и половинного аргумента
Задание 2. Укажите все правильные варианты ответа.
Найдите выражения, равные 
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 при допустимых значениях переменной. 

[image: image85.wmf]·

1. 
[image: image86.wmf]x

x

cos

1

sin

+



[image: image87.wmf]·

2. 
[image: image88.wmf]x

x

cos

1

sin

-



[image: image89.wmf]·

3. 
[image: image90.wmf]x

x

sin

cos

1

+



[image: image91.wmf]·

4. 
[image: image92.wmf]x

x

sin

cos

1

-


(Правильные варианты: 1, 4)
Найдите выражения, равные 
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 при допустимых значениях переменной. 
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Найдите выражения, равные 
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 (Правильные варианты: 1)

Найдите выражения, равные 
[image: image111.wmf]x

2

sin

1

-

. 


[image: image112.wmf]·

1. 
[image: image113.wmf]x

x

cos

sin

+



[image: image114.wmf]·

2. 
[image: image115.wmf]x

x

cos

sin

-



[image: image116.wmf]·

3. 
[image: image117.wmf]x

x

cos

sin

+



[image: image118.wmf]·

4. 
[image: image119.wmf]x

x

cos

sin

-


 (Правильные варианты: 4)

Домашнее задание

1. Доказать равенство:

а) 
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2. Доказать равенство 
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Привести пример, который показывает, что знак модуля в правой части опустить нельзя.

3. Синусы двух острых углов треугольника равны соответственно 
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4. Вычислить без помощи таблиц и калькулятора:

а)
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5. Выразить 
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Список формул
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